

# 张家界日报

ZHANGJIAJIE RIBAO



主流媒体 用心说话

张家界日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0020 邮发代号 41-85 零售 1 元  
主办：中共张家界市委 主管：中共张家界市委  
张家界新闻网 http://www.zjjnews.cn

2025年3月  
20 星期四  
乙巳年二月廿一 总第 10455 期  
  
我的张家界 APP  
今日 8 版



## 在推进高质量发展中展现新风采 ——习近平总书记在贵州考察时的重要讲话激励广大干部群众苦干实干、善作善成

新华社记者

习近平总书记近日在贵州考察并发表重要讲话。广大干部群众表示，要以习近平总书记重要讲话精神为遵循，坚持以高质量发展统揽全局，以进一步全面深化改革开放为动力，坚定信心、苦干实干，稳中求进、善作善成，在中国式现代化进程中迈出新步伐、展现新风采。

### 培育特色产业 搞好乡村振兴

地处黔东南州黎平县的肇兴侗寨，自然风光秀丽、民族风情浓郁，被誉为“侗乡第一寨”。

习近平总书记来到我们侗寨考察，夸赞侗族人民朴实、勤劳、有文化、有智慧，鼓励大家在中国式现代化进程中把乡村振兴搞得更好，这令我们备受鼓舞、满怀信心。”黎平县水务局派驻肇兴镇肇兴村第一书记徐信基说，“侗家人将牢记总书记嘱托，发展侗乡特色产业，不断拓宽群众增收致富渠道，唱响乡村振兴幸福歌。”

近年来，贵州大力打造“多彩贵州”文旅新品牌。“村BA”“村超”“村马”等“村字号”体育赛事活动接连火爆出圈，为地方经济社会发展注入新动能。

黔东南州榕江县“村超”办公室负责人高松表示：“把‘村超’，流量导入村村寨寨，榕江走出了一条独具特色的乡村振兴之路，助力脱贫攻坚成果不断巩固。我们将以总书记强调的‘要深化文旅融合，丰富旅游业态’为指引，做好足球赛事与民族文化、地方产业深度融合的‘大文章’。”

在甘肃省天水市麦积区南山花牛苹果基地，果农忙着修枝、施肥、清理果园。

“要因地制宜发展现代山地特色高效农业，培育具有持久市场竞争力的特色主导产业。”习近平总书记的要求，令天水市新民苹果种植专业合作社社理事长武正全印象深刻：“从‘自发栽植到政府引导规模化种植，从‘靠天收’到‘拼技术’，正是因地制宜发展苹果种植业让天水农民尝到了甜头。我们要全力建设智慧、有机、绿色果园，着力做好‘土特产’文章，以产业振兴促进乡村全面振兴。”

湖南湘西十八洞村，村民杨正邦经营的农家乐一清早就开了门。”总书记强调“民族地区要保留自己的特色文化，在文旅融合中更加彰显它的光彩”，为发展乡村旅游提供了重要指示。

我们要继续保持好十八洞村独特的自然风光，以民族特色文化赋能旅游，以热爱家乡、建设家乡的实际行动让更多人感受中国乡村振兴新风貌。”杨正邦说。

### 传承文化遗产 焕发时代光彩

走进侗乡特色产业基地，一件件精美的蜡染工艺品整齐摆放。

“总书记十分关心侗族文化，还肯定了我们蜡染合作社的运营理念，我们的发展劲头更足了。”黎平侗品源传统工艺农民专业合作社负责人陆勇妹表示，将努力推出更多满足市场需求的文创产品，更好推动非遗创造性转化、创新性发展，让民族特色更具魅力。

旺盛，效益越来越好，古老非遗不断增强大家的文化自信。我们将创新发展思路和创作技艺，培养更多绣娘，带动村民们发展致富，让非遗更好融入现代生活。”杨文丽说。

海南五指山，水满乡毛纳村绿草如茵。“对民族特色村寨、传统村落和历史文化名村名镇，要加强系统性保护，习近平总书记为我们指明了下一步的工作重点。”水满乡党委书记林豪表示，“我们要依托得天独厚的自然生态优势，系统打造黎族特色村寨新图景，积极培育文明新风，让乡亲们生活更美好、精神更富足。”

祖国北疆，内蒙古自治区赤峰市巴林右旗格斯尔传习所内，民间艺人演绎的史诗《格萨（斯）尔》说唱余音绕梁。

“少数民族文化是中华文化不可或缺的组成部分。”习近平总书记的嘱托，让巴林右旗格斯尔文化生态保护发展中心主任哈日巴日嘎感到重任在肩：“为了保护少数民族文化瑰宝，我们积极搜集资料，建立巴林格斯尔数据库，还组织《格萨（斯）尔》代表性传承人进校园等活动。我们将进一步完善制度建设，将这部史诗传承好、弘扬好，为铸牢中华民族共同体意识贡献力量。”

### 强化创新驱动 优化营商环境

向“新”而行，动能澎湃。近年来，贵州加快布局发展新能源电池、新材料、智能算力、先进装备等新兴产业、未来产业，以科技创新推动产业创新，加快形成新质生产力。

“习近平总书记要求贵州积极发展战略性新兴产业，做强做优数字经济

、新能源等产业，我们倍感振奋，充满干劲。”贵州省大数据发展管理局局长朱宗亮表示，将坚持以高质量发展统揽全局，深入实施数字化转型战略，坚持产业、算力、数据、应用协同联动发展，加快培育壮大数字经济生产力。

“坚持以实体经济为根基，强化创新驱动，统筹新旧动能转换，加快传统产业转型升级”。学习了习近平总书记的重要讲话，山东省发展和改革委员会主任孙爱军说：“山东要立足制造业基础坚实、应用场景丰富等特色优势，推出人工智能赋能应用行动方案，大力发展战略性新兴产业和可再生能源，坚定不移扛牢走在前、挑大梁”使命担当。”

一个地方的发展活力同营商环境密切相关。去年以来，江苏如皋持续优化营商环境，2024年全市新开办企业4606户，新增个体工商户12590户。

如皋市市长王鸣昊说：“习近平总书记为营造良好营商环境‘把脉开方’。我们要落实重要讲话精神，一手抓改革，一手抓干部教育管理，坚决破除地方保护、市场分割、‘内卷式’竞争，为创业创新营造稳定公平透明、可预期的环境。”

“开放也是重要的营商环境。”习近平总书记对西部内陆地区开放发展的高度重视，让重庆海关关长谢斌深有感触。

“我们要携手贵州等西部内陆省份，与沿海沿边地区建立对接机制，推动成渝地区双城经济圈与粤港澳大湾区‘双擎’联动发展。同时落实落细海关支持西部陆海新通道建设重点工作举措，助力沿线省区市更好融入新通道建设，全力推进高水平对外开放。”谢斌说。

▶▶(下转 8 版)

## 全市政府系统贯彻落实全国两会精神工作推进电视电话会议召开

本报讯（全媒体记者 李成义 庾光亮 刘梓华）3月18日，在全省政府系统贯彻落实全国两会精神工作推进电视电话会议结束后，全市政府系统贯彻落实全国两会精神工作推进电视电话会议接着召开，贯彻全省会议精神，部署安排我市重点工作。市委副书记、市长王洪斌出席会议并讲话。

王洪斌强调，全市上下要认真学习贯彻全国两会精神，抢抓机遇，精准对接，全力向上争取政策、资金支持，牢牢把握机遇推动张家界高质量发展。要咬定目标，加强调度，扛牢责任，着力抓好经济运行，全力服务企业，落实“万名干部联万企”行动，明确工作责任和服务对象，帮助困难企业排忧解难，推动企业加快发展；扎实推进“个转企、小升规”，积极培育“四上”企业，确保“规上”企业应入尽入；聚焦重点调度，凝聚合力做实统计基础工作，进一步摸清经济底数，准确统计全市经济总量，如实反映我市经济发展趋势，力争一季度实现开门红。

市领导龙维务、赵云海、龙铁军、闫瑞增、莫海宏、赵旭，市政府秘书长向志刚参加会议。

## 我市3人上榜第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人名单

本报讯（本报通讯员）近日，文化和旅游部公布第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人名单，桑植民歌代表性传承人向佐勋、龙舞（板凳龙灯）代表性传承人李承锋、仗鼓舞（桑植仗鼓舞）代表性传承人钟必武名列其中。

非遗代表性传承人是非物质文化遗产的重要承载者、守护者、传递者。认定国家级代表性传承人，目的是保护重要知识和技艺的传承骨干，鼓励其发挥示范作用，积极开展传承活动，带动传承人群提高传承实践水平，促进相关非遗代表性项目传承发展。



3月18日，茶农在湖北省咸宁市通城县四庄乡寺背村卧龙沟生态有机茶业专业合作社采摘茶叶。  
近日多地气温回升，茶山吐露新绿，春茶进入采摘期，各地组织茶农抢采早春茶供不应求。

新华社发（刘建平 摄）

## 落实“双千”计划，提升就业能力

刘天放

的差距。这种“学用脱节”现象不仅令学生感到迷茫，也让用人单位在招聘时难以迅速匹配到合适人才。“双千”计划面向未来产业和战略性新兴产业发展、传统产业转型、数字经济、绿色经济、低空经济以及民生服务保障等人才急需领域开设“微专业”，正是为了推动高等职业教育人才培养供需适配，助力毕业生在离校后迅速提升就业能力。

“双千”计划课程具有很强的灵活性，如支持学生通过线上线下方式学习3—10门课程，完成学习任务。对此，高校要结合实际，开设多种类型的“微专业”和职业能力建训课程，深化校企合作，鼓励企业、社会组织、培训机构等自主

开发培训资源，组织学生参与培训和实习实践等，切实提升毕业生的就业能力。

相比于传统专业，“微专业”和职业能力建训课程直面应用、重视实践，为学生们降低了“跨界”的成本。尤其是对于那些对未来职业发展方向迷茫的学生来说，这些“微专业”和培训课程可以帮助他们更好地了解行业需求，明确自己的职业规划。但选修微专业时，应该注意量力而行，合理平衡微专业与主修专业的学习。在学有余力的前提下，加强对其他有兴趣的微专业的学习，才能让微专业真正成为助力成长的良方。

（原载《湖南日报》）



## 咬定目标抓调度 千方百计促就业

王洪斌赴慈利县调研督导经济社会发展情况

本报讯（全媒体记者 李成义 庾光亮 刘梓华）3月18日，市委副书记、市长王洪斌赴慈利县调研督导经济社会发展情况，就促进城乡居民收入增长、抓好经济运行调度等工作进行座谈交流。

王洪斌先后来到慈利县许家坊土家族乡金仙山村、零阳街道鲤鱼池社区，实地走访住户调查记账户，了解他们的家庭生产生活状况，向他们积极配合国家统计调查工作表示感谢。

在座谈会上，王洪斌听取有关工作情况汇报后指出，推动全年经济均衡增长，实现城乡居民收入“四个高于”是省委部署的重点工作任务。慈利县要着力抓就业带动城乡居民增收，多措并举优化就业服务，加大就业创业培训力度，围绕

直播带货等新就业形态丰富培训内容，为城乡居民就业创业创造良好条件。要着力抓产业带动城乡居民增收，大力发展特色农业产业，依托新媒体实现农副产品变现，提高农副产品附加值，千方百计帮助老百姓增加收入。要着力抓好统计基础工作，确保样本点数据实现应统尽统，找准统计工作着力点和发力点，以真实准确的数据反映城乡居民收入状况。要着力加强经济运行调度，认真落实“万名干部联万企”行动，积极帮助企业纾困解难，压实责任培育经营主体，力争实现每个乡镇至少引培一家“四上”企业目标，为全市经济社会发展大局作出新的更大贡献。

市政府秘书长向志刚参加调研和座谈会。

## 今日 17 时 1 分 春分

据新华社天津 3月 18 日电

如果惊蛰是一首唐诗，那么春分便是一阙宋词。北京时间 3月 20 日 17 时 1 分将迎来春分节气，它是春天的中点。此时节，北方初暖，江南未热，似乎进入了一个刚刚好的天气状态。

春分，是春季的第四个节气，春色从此分，春意从此浓。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍，二十四节气首先有二分：春分和秋分。概括了一年四季以及立春等八个重要节气的“四时八节”说法，与二分直接相关，而春分又是二分之始，其重要性不言而喻。

“雨霁风光，春分天气。千花百卉争明媚。”春分时节，我国多地气温已经回升到 10 摄氏度左右。这时节，风轻草软，桃树、杏树、梨树

竞相吐蕊绽放。春分到，元鸟至。元鸟就是燕子，亦称玄鸟，其轻盈的姿态、勤劳的习性以及象征着春天的到来，常常引起无数诗人竞相吟咏。陶潜说：“翩翩新燕来，双双入我庐。”元稹云：“梁间燕语，欲似解人情。”杜甫道：“泥融飞燕子，沙暖睡鸳鸯。”

民间流传有“惊蛰到春分，下种莫放松”“春分麦起身，一刻值千金”等谚语。古人认为，春分时节，“地气已贯通”，是适合播种的时节。“野田黄雀自为群，山叟相过话旧闻。夜半饭牛呼起妇，明朝种树是春分。”清代诗人宋琬针对春分的描写，描绘出农家的忙碌与希望，透着乡土气息和人情意味。”王来华说。

湘府实业集团

足浴 推拿

湘府逸臣店 2193999

湘府国际水会 8897777

湘府足浴水会 2832999

喜鹊到家 8273666

湘府国际新天大酒店 2887666

安适汽服 2837999

餐饮

湘府鱼庄 2899777

美容

湘府丽家酒店 2839888

湘府国际温泉酒店 2881888

湘府丽家美养汇 8256785

汽修

网站: WWW.ZJJXF.CN

养生有道 道在湘府

值班总编委/周爱国 本版责编/方西平 版式/胡云